

SOLEMNE SESION INAUGURAL DEL CURSO 2003

14 DE ENERO DE 2003

PRESIDIDA POR EL EXCMO. SR.
D. AMADOR SCHÜLLER PÉREZ



Mesa de la presidencia de la inauguración de curso en la Real Academia Nacional de Medicina. De izquierda a derecha:

- Excmo. Sr. D. Domingo Espinós Pérez, Vicepresidente de la Real Academia Nacional de Medicina.
- Ilmo. Sr. D. Rafael Pérez Santamarina, Secretario General de Sanidad.
- Excmo. Sr. D. Amador Schüller Pérez, Presidente de la Real Academia de Medicina.
- Excmo. Sr. D. Juan Manuel Reol Tejada, Presidente de la Real Academia de Farmacia.
- Excmo. Sr. D. Juan Jiménez Collado, Académico Secretario de la Real Academia Nacional de Medicina.

MEMORIA DE SECRETARIA 2002

Por el Excmo. Sr. D. JUAN JIMÉNEZ COLLADO
Académico Secretario

Excmo. Sr. Presidente de la Real Academia Nacional de Medicina,
Excmo. Sr. Presidente de la Real Academia Nacional de Farmacia,
Ilmo. Sr. Secretario General de Sanidad y Consumo,
Excmos. Sres. Académicos,
Señoras y Señores:

Como manda la tradición y queda reglamentariamente establecido en los actuales y vigentes Estatutos, la Real Academia Nacional de Medicina abre sus puertas a un nuevo curso académico; es por ello por lo que la Memoria que hoy presentamos recoge lo más significativo del ser y el hacer de nuestra Corporación a lo largo del pasado curso 2002, en el que hemos querido responder inequívocamente a nuestra vocación primigenia: ser órgano de asesoramiento y consulta con la Administración en todo lo que afecta sustantivamente al progreso de la Medicina y Sanidad españolas, a la vez que tribuna de discusión de su contenido científico, siempre bajo el juicio crítico y análisis responsable para un mejor y mayor conocimiento de la realidad científico-cultural de nuestro tiempo.

Junto con esta función preceptiva, hemos llevado a cabo otras iniciativas que también le son propias, como son la de alentar la reflexión y la formación, la de impulsar la participación y la de formular propuestas de mejora en el ámbito de nuestra competencia.

Este conjunto de esfuerzos y retos permiten constatar y aventurar el feliz rumbo de nuestra Corporación en su empeño de servicio; no obstante, junto a lo ya realizado y que en breve síntesis exponemos, tenemos la obligación de ofertar y realizar, solos y en ocasiones con otras instituciones públicas y privadas, un abanico de proyectos que serán objeto de especial atención en un próximo futuro con el ánimo de alumbrar caminos, los más lógicos y adecuados a nuestra capacidad, sensibles a las presentes y en ocasiones urgentes necesidades y siempre atentos a sumar esfuerzos en una mejora académica.

Realizaciones y proyectos configuran la presente Memoria, en la que se observa un rumbo de navegación firme e ilusionado y al que hago votos para que con el esfuerzo y compromiso de todos, podamos hacer de su andadura una realidad viva cada vez más segura, fértil y eficaz.

No hemos de olvidar que en este navegar por tiempos inmediatos, hemos de ser conscientes de la capacidad y preparación que a lo largo de nuestra vida universitaria hemos adquirido, reflejadas y hechas realidad en recientes palabras de S.M. el Rey: contamos con un gran número de ciudadanos de edad con excelente formación y experiencia; sería un derroche prescindir de ese capital humano y de los grandes servicios que pueden prestar.

- La apertura del curso académico 2002 se realizó el 15 de enero, habiendo correspondido al Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Julián Sanz Esponera dictar la Lección Inaugural titulada «De la Patología celular a la molecular. El desafío de la anatomía patológica en el siglo XXI», en la que desarrolló ampliamente las tres vías de innovación que en las últimas décadas han tenido gran impacto en la evolución y mejor conocimiento de la Anatomía Patológica diagnóstica: microscopía electrónica, inmunohistoquímica y genética molecular de los tumores. Este nuevo abordaje conceptual e interpretativo de la enfermedad no implica renuncia de los conocimientos y técnicas hasta ahora adquiridos; por el contrario, el establecer nuevos niveles de organización biológica, se traduce en una integración y mejor interpretación de todos, con lo que el panorama de la enfermedad se actualiza desde un nivel molecular hasta el conjunto de signos y síntomas que el médico aprecia en la cabecera del enfermo.

- Hoy nos embarga el emocionado recuerdo de aquellos que estuvieron entre nosotros, sentimientos hondos y profundos que en este fluir constante del tiempo en toda humana existencia han dejado rastro de hermosura en el mundo de la Ciencia, del Arte y en la vida misma, huella imperecedera que nos compromete, porque si bien es cierto que su memoria y recuerdos tienen su cruz, también ésta se ennoblece y corona en los elegidos.

El día 13 de mayo de 2002 falleció el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Dimas Fernández-Galiano y Fernández, medalla número 38; la Sesión Necrológica tuvo lugar el día 15 de octubre dando lectura al discurso de precepto el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Juan del Rey Calero.

El día 31 de mayo falleció el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Antonio García Pérez, medalla número 18; la Sesión Necrológica tuvo lugar el 29 de octubre, dando lectura al discurso de precepto el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Emilio Gómez de la Concha.

El día 5 de octubre fallece el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. José Botella Llusia, medalla número 5; la Sesión Necrológica tuvo lugar el día 3 de diciembre, dando lectura al discurso de precepto el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. José Antonio Clavero Núñez.

También hemos sufrido la pérdida de los Ilustrísimos Señores Académicos Correspondientes:

	D. José Luis Álvarez-Sala Moris,
así como de los Académicos de las Reales Academias de Distrito:	
Cataluña:	D. Ricardo Castillo Cofiño.
Galicia:	D. Benito Regueiro Varela.
	D. Jaime Quintanilla Ulla.
	D. Manuel Moreno de Orbe.
	D. Antonio Rodríguez López.
Granada:	D. Cristóbal Gómez Romero.
	D. Rafael Gálvez Carrillo de Albornoz.
Murcia:	D. Juan A. Jiménez Cervantes Nicolás.
País Vasco:	D. Emilio Gil de Río.
	D. Víctor Bustamante Murga.
Sta. Cruz Tenerife:	D. Telesforo Bravo Expósito.
Sevilla:	D. Eloy Domínguez-Rodiño y Domínguez-Adame.
Valencia:	D. Adolfo Aliaga Boniche.
	D. Juan Luis Barcia Salorio.
Nuestro emocionado y cariñoso recuerdo para todos.	
Descansen en paz.	

• La vocación por la Ciencia, diálogo siempre constante y crítico, así como la transmisión de saberes son funciones propias de la Real Academia Nacional de Medicina, pues sólo puede iluminar con razón y continuidad quien construye su criterio y reflexión desde el respeto y comprensión de perspectivas distintas y en ocasiones distantes con responsabilidad y juicio propio.

Este compromiso viene realizándose en nuestra Corporación con carácter obligatorio y conforme a lo regulado en los vigentes Estatutos todos los martes hábiles del curso académico en Sesiones Científicas con aportaciones desarrolladas dentro de líneas de

investigación y proyectos que con carácter y criterio propio, exponen y son discutidas por los Señores Académicos. Algunas de ellas, como la titulada «Análisis socio-sanitario de la inmigración», fueron publicadas en la serie monográfica *Avances*, y dadas a conocer a las autoridades sanitarias de nuestro país.

Las conferencias pronunciadas durante el pasado Curso Académico han sido:

«Las revoluciones conceptuales acerca de la Naturaleza impuestas por la Física del siglo xx», por el Prof. D. Francisco González de Posada.

«Canales vasculares. Un modelo para el crecimiento del condilo mandibular», por el Prof. D. José Ramón Mérida Velasco.

«Eugenio Gutiérrez, Conde de San Diego, y su aportación a la ginecología española (150 años de su nacimiento)», por el Prof. D. Francisco Vázquez de Quevedo.

«Seguridad biológica frente a bioterrorismo», por el Prof. D. Guillermo Suárez Fernández.

«Clonación y células madre. Impacto social, ético y moral», por el Prof. D. Félix Pérez Pérez.

«La inmigración desde la demografía. Repercusiones para la salud», por el Prof. D. Juan del Rey Calero.

«Epidemiología de la hipertensión arterial en personas mayores de 60 años en España», por el Prof. D. José Ramón Banegas Banegas.

«Síndrome de Hellp», por el Prof. D. José Botella Llusíá.

«Interés sanitario de las aguas carbónicas, carbogaseosas o acidúlas», por el Prof. D. Manuel Armijo Valenzuela.

«Los errores en la práctica de la Medicina», por el Prof. D. Ángel Nogales Espert.

«Regeneración ósea en cirugía oral», por el Prof. D. José Vicente Sanz Casado.

«Nacer en el siglo XXI: perspectivas materno-fetales», por el Prof. D. José Antonio Clavero Núñez.

«Sordera y envejecimiento: estudios en modelos experimentales», por el Prof. D. Pablo E. Gil Loyzaga.

«Los planes de estudio de la Facultad de Medicina de la Universidad Complutense», por el Prof. D. Vicente Moya Pueyo.

«Neuroprotección por Aspirina en patología cerebrovascular», por el Prof. D. Pedro Lorenzo Fernández.

«Limón y escorbuto: de los primeros pasos a la actualidad de los ensayos clínicos», por el Prof. D. Pedro Sánchez García.

«Las enfermedades de Clarín. Un recuerdo en su centenario» por el Prof. D. José María Izquierdo Rojo.

«Microbiología en la Fibrosis Quística», por el Prof. D. Gonzalo Piédrola Angulo.

«Problemas sanitarios actuales de las mujeres inmigrantes», por la Prof.^a D.^a María del Carmen Maroto Vela.

«Los arbotantes de la personalidad», por el Prof. D. Manuel Domínguez Carmona.

«Cáncer de próstata: tratamiento y supervivencia», por el Prof. D. Juan Evangelista Ruiz de Burgos y Moreno.

«Les Démoiselles d'Avignon y "e = m · c²"», por el Prof. D. Alberto Portera Sánchez.

«La fragilidad del yo», por el Prof. D. Francisco José Rubia Vila.

«Potencialidad biológica de la Melatonina», por el Prof. Luciano Muñoz Barragán.

«Papel de la cirugía en el esófago de Barret», por el Prof. Alberto Gómez Alonso.

«Psicopatología de desastres y catástrofes», por el Prof. Juan José López-Ibor Aliño.

«Neurogénesis en el adulto y células madre. Su capacidad funcional», por el Prof. D. Fernando Reinoso Suárez.

«El cerebro y la conciencia», por el Prof. D. Antonio Fernández de Molina.

«Puesta en marcha de un modelo experimental porcino bajo intoxicación etílica», por la Prof.^a D.^a M.^a José Anadón Baselga.

«Aspectos psiquiátricos del terrorismo» (con motivo de la presentación de un libro sobre este tema), por el Prof. D. Francisco Alonso Fernández.

«Usos de los Análogos de la Gn-RH en el manejo de la endometriosis», por el Prof. D. Víctor Ruiz Velasco.

«Estudios experimentales con Phytosoya», por el Prof. D. Jesús A. Fernández-Tresguerres.

«Factores condicionantes de la utilización de donantes vivos y partición de injerto de cadáver en la hepatopatía crónica terminal», por el Prof. D. Enrique Moreno González.

«Aprobaciones de la Tomografía de Positrones en España: Uso tutelado», por el Prof. D. José Luis Carreras Delgado.

«Cervantes y Murillo referentes de la infancia española en la Edad de Oro», por el Prof. D. Óscar Valtueña Borque.

«Análisis rehabilitador en la obra de Francisco de Goya», por el Prof. D. Luis Pablo Rodríguez Rodríguez.

«El entronque de las religiones con la Medicina hierática y tradicional», por el Prof. D. José Luis Álvarez-Sala Moris.

• A lo largo del curso académico se incorporaron nuevos Académicos de Número, habiendo sido elegidos en las Juntas de Gobierno celebradas con este fin los Excmos. Sres.:

— Prof. Dr. D. Federico Mayor Zaragoza, 5 de febrero, medalla número 35. Sección V, especialidad Farmacia.

— Prof. Dr. D. Luis Sánchez Granjel, 21 de mayo, medalla número 24. Sección VI, especialidad Historia de la Medicina.

— Prof. Dr. D. José Aguilar Peris, 19 de noviembre, medalla número 20. Sección I, especialidad Ciencias Físicas.

Han tomado posesión los Excmos. Sres.:

— Prof. Dr. D. Enrique Blázquez Fernández, el 12 de febrero, que desarrolló el tema: «Contribuciones de la Biología Molecular a la Medicina actual, con especial énfasis en los fundamentos moleculares de la Diabetes Mellitus, tipo 2». El discurso de contestación en nombre de la Corporación fue dictado por el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Amador Schüller Pérez.

— Prof. Dr. D. Federico Mayor Zaragoza, que la realizó el 12 de noviembre desarrollando el tema: «Bases moleculares de las enfermedades metabólicas. Prevención», siendo contestado en nombre de la Corporación por el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Ángel Santos Ruiz.

Asimismo, fue elegido Académico de Honor, en la Junta de Gobierno celebrada el 28 de mayo, el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Rodrigo Fierro Benítez.

De acuerdo a la convocatoria de fecha 5 de febrero, publicada en el B.O.E. número 56, de 6 de marzo, en la que se dotaban nuevas plazas de Académicos Correspondientes, tras la reglamentaria votación el 28 de mayo, fueron elegidos Académicos Correspondientes:

Sección II —Medicina—:

— D. Manuel Moro Serrano.

— D. Carlos Sáenz de la Calzada.

— D. José Luis Calleja Pañero.

— D. Melchor Álvarez de Mon Soto.

— D. Miguel Ángel Pozo García.

Sección III —Cirugía—:

— D. José Antonio Vidart Aragón.

— D. Francisco Reinoso Barbero.

Sección V —Farmacología y Medicina Física—:

— D. Carlos Félix Sánchez Ferrer.

— D. Felipe Pascual Gómez.

La Real Academia Nacional de Medicina se enriqueció con el nombramiento y aceptación por unanimidad de su Junta de Gobierno como Académicos Correspondientes Honorarios de los Ilmos. Señores:

D. Miguel Fernández Sevilla.

D. Ricardo de Lorenzo y Montero.

D. Javier Sánchez Caro,

insignes juristas de reconocida y constatada competencia, especialistas en el ámbito de las actividades sanitarias.

• Conforme al artículo 17 de los vigentes Estatutos, se ha procedido a la renovación de aquellos cargos que han agotado la duración de su segundo mandato, habiendo correspondido en esta ocasión al de Presidente, desempeñado durante ocho años por el Excmo. Sr. D. Hipólito Durán Sacristán, que es sustituido tras reglamentaria votación por el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Amador Schüller Pérez.

Permítanme decir que para muchos de los aquí presentes, Hipólito Durán, hombre sin resentimientos en el ánimo, amigo de todos, sobrevolado de discusiones y enconos, ya que, muchas veces, lo que se calla hace más impresión que lo que se dice, siempre se atribuyó el papel de intermediario, aunque su pulso fue firme y seguro en todo momento y ante todo. Gracias, Hipólito, por tu trabajo, ejemplo y esfuerzo.

Al quedar vacante la Vicepresidencia, fue designado el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Domingo Espinós Pérez; asimismo, fuere reelegido para su segundo mandato como Secretario de Actas, el Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Juan del Rey Calero.

En esta misma Sesión de Junta de Gobierno fue elegido por unanimidad Presidente de Honor el Prof. Dr. D. Hipólito Durán Sacristán.

• Al igual que en años precedentes, se ha incrementado de modo notable el número de aportaciones al Diccionario Termino-

lógico de Ciencias Médicas, uno de los empeños más queridos y ambiciosos de esta Real Academia Nacional de Medicina, habiéndose incorporado un total de 25.145 términos y 12.178 acepciones; de igual modo se mantienen y realizan los trabajos de recuperación y microfilmación del valioso e irrepetible depósito de libros existentes en nuestra Biblioteca, obra ingente que conjuntamente con la edición de los primeros volúmenes de Discursos de Toma de Posesión, Catálogo de Conferencias Publicadas, Avances y Joyas de la Biblioteca, verdaderos rincones de sol y conocimientos pasados, se viene realizando con el apoyo económico de las Fundaciones Caja Madrid, Banco Bilbao Vizcaya Argentaria y Ramón Areces, a las que también hoy, una vez más, agradecemos su inestimable apoyo y consideración.

- El reconocimiento por la Sociedad a la actividad científico-cultural de nuestros académicos, espejo y reflejo de sus aportaciones al avance y compromiso con la Ciencia, se ha visto refrendado en la concesión de premios y menciones; destaquemos:

- Prof. Alonso Fernández: Profesor Honorífico de la Universidad de Guadalajara —Méjico—.

- Prof. Pérez Pérez: Doctor Honoris causa por la Universidad Agraria de La Habana.

- Prof. Fernández de Molina: Premio Gregorio Marañón de Investigación Médica.

- Prof. Portera Sánchez: Chairman del Comité de la Federación Mundial de Neurología.

- Prof. Rubia Vila: Director del Instituto Pluridisciplinar.

- Prof. López-Ibor Aliño: Premio de la Fundación Cristóbal Gabarrón.

- Prof. Reinoso Suárez: Doctor Honoris causa por la U.N.E.D.

- Prof. González de Posada: Académico Honorario de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Cádiz, Académico Correspondiente de las Reales Academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Nacional de Farmacia.

- Prof. Durán Sacristán: Académico de Honor de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Galicia. Medalla de Oro y Colegiado de Honor del Colegio de Médicos de Madrid.

- Prof. Jiménez Collado: Medalla de Honor al Fomento a la Investigación de la Fundación García Cabrerizo. Presidente de la Sociedad Europea de Biología del Desarrollo.

— Prof. Schüller Pérez. Presidente de la Fundación Gregorio Marañón.

Etc...

- Nuestra Corporación fue designada ponente en diversas conferencias y reuniones celebradas durante el pasado curso académico. Destaquemos, por su especial relevancia, la Reunión de la ALANAM, Quito, enero, y las de la Federación de Academias Nacionales de Medicina de la Unión Europea celebradas en Bruselas (mayo) y París (noviembre).

- Al estar regulado por Convenio el período de actividad laboral, se ha producido la jubilación de D. Pascual García Lastras, Conserje Mayor de nuestra Corporación durante más de diecinueve años. Persona fiel, honesta y con gran capacidad de trabajo, ha sido uno de los pilares en el que esta Corporación se apoyó, demostrando un cariño y entrega ejemplarizante, sin horarios ni limitaciones, virtudes éstas tan en desuso en tiempos presentes que ennoblece a quien las posee.

En este acto académico, en reconocimiento y gratitud, se le hará entrega de una placa, en la que con letras impresas expresamos estos sentimientos.

- Entre las donaciones recibidas cabe señalar las de la Biblioteca médica personal del Dr. Margareto Vázquez, de Almagro, y la por ahora parcial del Académico Correspondiente Honorario Dr. D. José Manuel Reverte Coma, así como la aportación de 12.000 euros, para incremento del premio Doctor Laguna Serrano, según voluntad testamentaria de la Excm. Sra. D.^a Cecilia Marcos Marcos, viuda de Laguna.

- Se han impartido 10 cursos de Doctorado, programados y tutelados por los Señores Académicos de Número e Instituto de España.

- El necesario y obligado mantenimiento de la estructura física, así como la actualización de medios e instrumentos para su desarrollo ha condicionado obras y reformas, como la puesta en funcionamiento de la Sala de Secciones, Galería de Retratos de Señores Académicos, nueva aula de Doctorado, Sala de Donaciones y Bi-

bliotecas, Departamento de Imagen... obras y mejoras que nos comprometemos a mantener y a ser posible incrementar, haciendo realidad el «Nunca hemos llegado; siempre estamos en camino».

- La emisión de informes a las Autoridades Judiciales solicitados por la Presidencia del Tribunal Superior de Justicia y Tribunal Supremo, es de obligado cumplimiento y como tal fueron elaborados en su día.

- Al finalizar esta obligada síntesis, deseo dejar expresa constancia del sincero afecto y total reconocimiento de nuestra Corporación y en modo especial de este Secretario General al personal de Administración y Servicios, quienes al igual que en anteriores años, junto a su capacidad, han evidenciado una entrega y honestidad del mejor elogio, a la vez que una plena integración con el espíritu y sentir académico.

He dicho.

ENTREGA DE TÍTULOS Y MEDALLAS

ACTA DE NOMBRAMIENTO DE LOS SEÑORES ACADÉMICOS CORRESPONDIENTES

Reunidas las Sesiones II, III y V a fin de estudiar las candidaturas presentadas a las plazas convocadas, B.O.E. n.º 56 de 6 de marzo de 2002, y tramitadas a Junta Directiva, fue convocada Junta de Gobierno que, en sesión celebrada en fecha 28 de mayo, acordó conforme a Normativa reglamentada nombrar:

por la Sección II —Medicina—:

- Dr. D. Manuel Moro Serrano.
- Dr. D. Carlos Sáenz de la Calzada.
- Dr. D. José Luis Calleja Panero.
- Dr. D. Melchor Álvarez de Mon Soto.
- Dr. D. Miguel Ángel Pozo García.

por la Sección III —Cirugía—:

- Dr. D. José Antonio Vidart Aragón.
- Dr. D. Francisco Reinoso Barbero.

por la Sección V —Farmacología y Medicina Física—:

- Dr. D. Carlos Félix Sánchez Ferrer.
- Dr. D. Felipe Pascual Gómez.

ACTA DE NOMBRAMIENTO DE LOS SEÑORES ACADÉMICOS CORRESPONDIENTES HONORARIOS

Aceptada la propuesta por unanimidad en Junta Directiva celebrada el 26 de febrero de 2002 y acordado en Junta de Gobierno celebrada el 19 de noviembre de 2002 fueron nombrados Académicos Correspondientes Honorarios los Ilustrísimos Señores:

- D. Miguel Fernández Sevilla.
- D. Ricardo de Lorenzo y Montero.
- D. Javier Sánchez Caro.

ENTREGA DE PREMIOS

ACTA DE CONCESIÓN DE PREMIOS Y RECOMPENSAS CURSO ACADÉMICO 2002

Premio de la Academia

Al mejor trabajo presentado sobre Nuevas técnicas para el control del feto durante el parto a:

«Nuevas técnicas para el control del feto durante el parto», presentado por D. Pluvio Jesús Coronado Martín, que va acompañado de la designación como Académico Correspondiente y Medalla de Oro.

Premio Conde de Cartagena

Al mejor trabajo presentado de un tema de libre elección sobre ciencias médicas a:

Estudio sobre los factores de riesgo emergentes en el síndrome coronario agudo», presentado por D. Jesús M.^a Sanromán Montero.

Premios Fundación San Nicolás

Premio de Licenciado para el pago de los derechos del título de Licenciado

Propuesto por la Facultad de Medicina de la Universidad Complutense de Madrid a: D. José María Balibrea del Castillo.

Propuesta por la Facultad de Medicina de la Universidad Autónoma de Madrid a: D.^a Jara Llenas García.

Propuesto por la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago de Compostela a: D. Rafael Carlos Vidal Pérez.

Propuesta por la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid a: D.^a Belén Redondo Bermejo.

Premio de Doctorado a los autores de las dos mejores tesis doctorales aprobadas durante el curso 2001-2002

De la propuesta realizada por la Facultad de Medicina de la Universidad Complutense de Madrid a la tesis: «Evolución del dolor del parto tras distintos métodos analgésicos: evaluación de la respuesta clínica, neuroendocrina y metabólica», de la que es autora D.^a Mercedes Moral Turiel.

De la propuesta realizada por la Facultad de Medicina de la Universidad Autónoma de Madrid a la tesis: «Adhesión y movilidad de los queratinocitos humanos: interinas $\beta 1$ y tetraspaninas», de la que es autor D. Pablo Fernández Peñas.

Premios Fundación López Sánchez

Premio para el pago de los derechos de expedición del Título de Doctor a los autores de las dos mejores tesis presentadas con menos de cuatro años de antelación a las Tesis:

«Evaluación del tratamiento del cáncer no microcítico de pulmón con paclitaxel: metaanálisis y estudio farmacoeconómico de sus resultados», de la que es autor D. Rainel Sánchez de la Rosa.

«Influencia del rechazo agudo y la inmunosupresión en la evolución de los pacientes con trasplante hepático ortotópico por cirrosis por VHC», de la que es autor D. Óscar Alonso Casado.

Premio de Licenciado para el pago de los derechos del título de Licenciado, a:

D.^a María Victoria Uroz Martínez.

Premio Fundación Benavides

Beca de estudios al mejor proyecto de investigación presentado por un médico español que haya finalizado sus estudios de licenciatura durante los diez últimos cursos académicos, con especialidad en oftalmología, a:

«Estudio mediante tomografía de coherencia óptica y perimetría del impacto de la queratomileusis in situ con láser excimer

sobre la retina central y la capa de fibras nerviosas», del que es autor D. Íñigo Corcóstegui Crespo.

Premio Doctor Matilla

Al mejor trabajo presentado por un médico español sobre el tema: Infecciones VIH y problemas endocrinológicos, a:

«Estudio de los principales trastornos endocrinológicos, nutricionales y antropométricos en pacientes con infección por virus de la inmunodeficiencia humana», presentado por D. Gonzalo Piédrola Maroto y colaboradores.

Premio Doctor Díaz Rubio

Al mejor trabajo presentado sobre un tema libre de Medicina Interna a:

«Papel del reflujo gastroesofagofaríngeo en la fisiopatología de la laringitis posterior como manifestación extraesofágica de la enfermedad por reflujo gastroesofágico», presentado por D. Ángel Álvarez Sánchez.

Premio Doctor Cardeñosa

Al mejor trabajo presentado sobre Cardiología a:

«Evolución hospitalaria y a largo plazo del infarto agudo de miocardio de localización inferior en la era del tratamiento de reperfusión», del que es autor D. Ramón Francisco López-Palop.

Premio Dr. Laguna Serrano

Al mejor trabajo presentado sobre Pediatría a:

«Posibilidades terapéuticas en los tumores neuroectodérmicos primitivos de la infancia mediante agentes de diferenciación neuronal. Estudio experimental sobre modelo de tumor neuroectodérmico indiferenciado», presentado por D. Jesús Vaquero Crespo y colaboradores.

Premio Prof. Juan Pedro Moreno González

Al mejor trabajo presentado sobre Odontopediatría a:

«Historia de la odontología escolar en España», del que es autor
D. Javier Sanz Serrulla.

DISCURSO INAUGURAL



Resumen del discurso del Prof. Tamames Escobar en la inauguración del curso 2003.

SUFRIMIENTO Y RESPONSABILIDAD DEL CIRUJANO. RECUERDOS Y COMENTARIOS

Comienza señalando que, en 1968, al leer el libro de Nicolai Mikhalovich Amosov, titulado *Russian Surgeon*, encontró tantas sugerencias y puntos de coincidencia con su actividad quirúrgica, que no pudo por menos que, en

los márgenes, ir apuntándolas. Ahora, treinta y cinco años después, se sigue acordando de aquella lectura y piensa que algunos comentarios sobre ella podrían ser un tema interesante, para esta sesión inaugural.

Se refiere a la enfermedad, al enfermo y al médico. A la vocación de éste y a lo que Marañón llamó «el dolor de la práctica médica», que, en el caso del cirujano, se acentúa. Precisa el gran esfuerzo que hace el cirujano para estar en condiciones de curar, o al menos aliviar, al enfermo. Señala los aspectos más característicos y el modo de ser del cirujano, considerando la actividad quirúrgica practicada en el Hospital en una época en que no había ninguna UVI o UCI, que hiciera más seguro y cómodo el postoperatorio. Se refiere a las sensaciones que entonces percibía, en una medicina hospitalaria con dificultades y problemas, en un ambiente que se presta a la nostalgia.

Hace referencia al remordimiento del cirujano, que hizo todo lo posible, pero fue al fracaso. Recuerda las intervenciones, hechas cuando estaban empezando a practicarse, en un trabajo pionero. La importancia de la decisión en Cirugía. La presencia de complicaciones, cuando menos se esperan o es más fácil pensar que el

riesgo llegaría por otros caminos. El mantenerse aparte del paciente hasta que se ha operado, especialmente si se trata de un niño. Las vivencias en momentos de angustia, en que a la decisión hay que añadir el exacto conocimiento de lo que está pasando y cómo hay que proceder. El recuerdo de toracotomías, hechas en condiciones extremas, ante una parada cardíaca, cuando no estaba desarrollada, todavía, la técnica del masaje cerrado y después, en circunstancias difíciles, como en el caso de una mujer recuperada de su parada cardíaca, en la playa de Fuenterrabía.

La necesidad de pararse para pensar. El buen sentido que debe presidir la toma de decisiones difíciles y las diferentes respuestas, de uno u otro cirujano, ante un mismo problema.

El operar bajo presión, soportando el peso de una gran responsabilidad u operando en un ambiente poco propicio. La necesidad de emplear una técnica rigurosa. El comportamiento con los ayudantes, especialmente en situaciones difíciles. La lucha contra el accidente, unas veces sin grandes esperanzas de vencer, otras consiguiendo el control de la situación.

La paz, como bálsamo del sufrimiento. El sentimiento de huida, ante situaciones difíciles. El miedo a operar o la ansiedad, como reacción emocional. El riesgo de las reintervenciones. La deformación de la realidad, la autocrítica y todo en un trabajo sin horario, ni límites de tiempo.

Pasa, después, a hacer unos comentarios sobre la eutanasia, su situación en Holanda y Bélgica, primeros países que la autorizan y su posición, de total rechazo a la misma.

Se refiere, también, a la cirugía experimental y declara su pesar por el sufrimiento infligido a los perros en sus trabajos experimentales. Hace referencia a algunos versos de la *Elegía a la muerte de un perro*, de Unamuno y se muestra muy crítico a la hora de autorizar experiencias en animales.

Hace mención a la responsabilidad del cirujano, los derechos del enfermo y las causas de las querellas y sus consecuencias, precisando el perfil del paciente que puede cursar una denuncia y el del médico, susceptible de sufrirla, para terminar afirmando la dureza del trabajo del cirujano, que debe poder afirmar lo que él adoptaría como lema: *Hice lo que pude, lo mejor que pude y poniendo el corazón en ello.*

HOMENAJE A LA ANTIGÜEDAD ACADÉMICA AL PROF. D. LUIS CIFUENTES DELATTE



Conforme a lo establecido en Junta Directiva y en continuidad a la iniciativa en su día asumida de testimoniar y agradecer sus enseñanzas y ejemplo, hoy nos toca honrar al Excmo. Sr. Prof. Dr. D. Luis Cifuentes Delatte, que por motivos de salud y al no poder estar hoy entre nosotros, le es entregada a su hijo D. Luis Cifuentes de Castro, de manos del Excmo. Sr. Presidente, Prof. D. Amador Schüller Pérez, la placa conmemorativa.

AGRADECIMIENTO A D. PASCUAL GARCÍA LASTRAS



Conforme a lo establecido en Junta Directiva de fecha 26 de febrero del 2002, por el Excmo. Sr. Presidente, Prof. Amador Schüller Pérez, se hace entrega a D. Pascual García Lastras de bandeja con el reconocimiento de esta Real Academia Nacional de Medicina.